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BÁCSKÁI NAPLÓ
POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁOSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA r

Helyben házhoz, hordva negyedévre . . 1 kor. NO mi. 
vidéken poétán küldve negyedévre . . 3 kor. 00 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

Hogyan is állunk.
Ha nézzük a magyar történelmet, 

azt találjuk, hogy a magyar, ámbár 
függött a töröktől, függött a némettől, 
függött más néptől; itt e szent haza 
határain belül, első volt, a föltétien 
uralkodó faj ő volt; még pedig nem 
csak azért, mert az ő történelméhez 
volt hozzá fűzve az ország eddigi élete, 
hanem azért is, mert a szellemi, gaz­
dasági, értelmi téren ő volt az első, 
ő volt a vezető nép. Szellemileg, de 
különösen anyagilag fölötte állt min­
den népnek s ez volt a magyar faj 
uralmának a fő kulcsa és csakis ez 
lehet a biztosítéka a jövő számára 
is. Uralmat és pedig olyant, amely 
korlátlan, senkitől sem függő, csakis 
erő, gazdaság szellemi kultúra tarthat 
fönn. Tehát a magyar itt e honban 
csak úgy számíthat föltétien hata­
lomra, ha összetart, egy egészet alkot 
és a többi uralomra vágyó nem­
zeteknek minden tekintetben fö­
lötte áll.

Tehát jól jegyezzük meg ; a ma­
gyar uralom mögött tartalom volt, 
tartalomnak kell lennie a jelenben és 
a jövőben. Igen tartalomnak ! De mit 
értünk mi tartalom alatt? — Értjük, 
a szellemi, értelmi és gazdasági túl­
súlyt. Most tehát, ha e faj romlásnak 
indul, elveszti először is a gazdasági 
majd az erkölcsi, majd végre a szel­
lemi túlsúlyt, mi lesz belőle? Kitől 
várhat majd segítséget? Ha elgyengül, 
ki erősiti meg, ha államalkotó fölada­
tait nem lesz képes megvalósítani, ki 
segit neki ? Közelben és távolban még 
rokona, jóbarátja sincs és nemhogy 
rokona volna, de ellensége van annyi, 
mint a gomba; e haza földje után tö­
rekszik minden hatalom es e iöldet 
iparkodik, mely már 1000 éve a mienk, 
iparkodik kiszorítani a magyar nem­
zet lábai alól. De nem csak kül ellen­
ségeink vannak. Nézzünk csak szét e 
hon határai közt!

Fönt a Kárpátok bércei között 
egy elégedetlen nép lakik és küldi fo­
hászát a nemzet szivéhez: elszegé­
nyedve, a nyomorúság legvégső fo­
kára jutva immár hazafias lelkületű­
ben is megtántorodik. Egy nép, amely 
hajdan a magyar érdekért küzdött, 
Rákóczy Ferenc vezérlő fejedelem 
hadseregében a legelső katona volt, 
immár pusztul és kezd a nemzet el­
lensége lenni, idegen eszméket kezd 
leikébe gyűjteni. A pánszlávizmus kezdi
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fölütni fejét a Kárpátok hatalmas bércei 
között.

Nézzünk más vidékek felé. Íme 
itt van Erdély. Tán ez ország, hol a 
hunok nagy nemzetének utódai lak­
nak, tán uj bizalmat önt belénk és 
ha az ország egyik vidékén megrom­
lott a nép szelleme, erkölcse, gondol­
kodása elfajult, a másik vidéken tán 
uj nemzedék támad, tán uj hajtás kél, 
mely dicsőbb, amely jobb és szebb 
jövőt igér? De itt is ő, e székely tán 
majdnem az utolsó faj s nyomorultan 
tengeti életét. De tán az oláh? Nem, 
ez is ellenünk nekünk !

De talán más vidéken, a magyar­
ság hazájának a közepén az Alföldön 
találjuk az igazán boldog magyart! 
Igen, itt is oly boldog a magyar, hogy 
hazája szivét, az alföldet fölcseréli 
egy talán boldogabb hazával, mely 
azonban számára csak nyomort, fáj­
dalmat szerez. Hiába, úgy látszik, nem 
mi vagyunk már itten az urak! Más 
parancsol már nekünk ! Éjszakon zsidó, 
keleten szász, oláh, délen újra zsidó 
és nyugaton a német. Tehát mi igazán 
erősek seholsem vagyunk ! ?

Meg most is fülünkbe csenghet 
egy német utazónak, a közelmúltban 
rólunk tett nyilatkozata: „En már he­
tek óta járok az önök hazájában, me­
lyet önök Magyarországnak neveznek, 
de nem találtam magyar műveltséget, 
magyar gazdaságot. Minden német! 
Iparvállalataik, bankjaik német hozzá­
járulással keletkeztek. Német pénzek­
ből tartják fenn magukat. Civilisatiójuk 
német. Nyelvüket alig hallottam. Ám­
bár tudok magyarul, egy szót sem 
szóltam az önök nyelvén, Kényelme­
sen bírtam utazni saját nyelvemmel. 
Ugyan mit akarnak tehát önök a ma­
guk magyarságával és hazájával ?*

De nemcsak e német utazó táplál 
felőlünk ily véleményt, hanem fél 
Németország abban a hiedelemben 
van, hogy a közel jövőben mi tönkre 
megyünk minden téren s akkor a 
tönkre ment Magyarország nyugati 
része egész a Tiszáig a nagy nemet 
birodalom provinciája lesz.

De nézzük végre hazánk főváro­
sát, a nemzet és az ország szivét, a 
hová összefut minden ér, ahol minden 
felette szépnek és magasztosnak szék­
helyének kellene lenni. — Budapest. 
Az utcán beszélők közül körülbelüt 
30 százalék nem tud rendesen ma­
gyarul beszélni. Beszél németül, beszél 
más nyelven. Pedig első kötelessége
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volna magyarul tudni és csak azután 
más nyelven. Ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy ne tanuljunk nyelve­
ket, sőt igenis ajánlom mindenkinek, 
hogy tanuljon minél több nyelvet, 
mert ezzel hazájának is hajthat hasz­
not, de saját magának is , megfizet­
hetetlenu kincset szerez. A fővárost 
sem a magyar lakja már ! Tehát azt 
lehet mondani, hogy ,a nemzet szive, 
nem magyarul dobog“ már! Nem a 
magyarság szive már a főváros.

A felvidék népe még-még bízva 
néz a nemzet szive felé, Erdély se­
gedelmünket várja, mi pedig az orszá­
gunk szivétől várjuk a segélyt. 8 az 
ország szive, oszlopa, mit csinál ? Ve­
lünk sülyed, velünk merül a tétlen 
tespedésbe, minden reményét éppen 
úgy mint mi, az idők jobbrafordultába 
helyezi. Vagyis az ország egyik ré­
szének magyarja egymástól várja az 
üdvöt hozó segélyt. 8 mi éppen úgy 
nem segítünk egymáson, mint ahogy 
azon a szegény egéren, mely az orosz­
lán torkába került, nem segítettek a 
többi egerek ; azok is akartak segí­
teni, mint mi akarunk, de azok sem 
bírtak, mint ahogyan mi sem bírunk. 
Szunnyadunk, szunnyad az ország s 
engedi eljárni hátán a halál táncot.

A nemzet fölött keselyük szál­
longnunk, és szinte már osztoznak a 
nemzet hamvain.

Ébredjünk tehát 1 Dolgozzunk ! 
Imádkozzunk, hogy munkánkra az Eg 
áldása hűljön, mert az a munka, amit 
az Eg Ura meg nem áld, nem ér 
semmit!

Hiába ordítja ránk a vörös szo- 
ciálizmus. „Mit az ima?* Az im 
semmi I Az imából nem élünk mega 
Nem is úgy értjük mi, hogy templom-* 
ban legyünk reggeltől estig, hanem 
igenis úgy, hogy imáinkat emeljük föl 
munka előtt és munka után ; munka 
előtt, hogy elbírjuk végezni, munka 
után pedig azért, hogy elvégeztük s 
végül azért, hogy a verejtékkel el­
végzett munka gyümölcsét családjaink 
boldogitására fordítva, boldog csalá­
dokból regeneráljuk az erős magyar 
nemzetet.

M.

A Bácskai Napló-nak
azok a legjobb barátai, akik nemcsak 
akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 
közleményről van szó, hanem akkor is, 
amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

sárlásaikat eszközük.
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Vármegyei háziipar-kiállitás 
Zomborban.

A Bács-Bodrogh Vármegyei Tulipán 
Szövetség f. év május havában "Zomborban. 
a vármegye szék házában, vármegyei házi- 
ipar-kiállitást rendez.

Kiájlitásra kerülnek a vármegye terüle­
tén levő háziipari szövetkezetek ‘készítmé­
nyei, továbbá mindazon tárgyak, melyek mint 
kázikéSzitményék. a nép keresetforrásáu! 
szolgálnak

A kiállításnak lesz égi külön osztálya 
is, mely megyénk műkedvelőinek müveit mu­
tatja be. Ezen résztvesznek mindazok, kik 
miikedvelésből foglalkoznak akár a női ké­
zimunka valamely agával, akar pedig mii 
kedvelésből rajzolnak, festenek, faragnak, 
fényképeznek stb.

A kiállított tárgyak, mind a háziipari, 
mind az amatőr készítmények, mind el is 
adhatók, azonban az eladási ár 5 százaléka 
a kiállítást rendező Vármegyei Háziipari 
Szövetség javára levonatik.

A kiállításon térdij nincs, de az összes 
szállítási költségek mind az oda, mind a 
visszaszállításnál a kiállítót terhelik.

A kiállításra szánt tárgyak a visszakül­
désre alkalmas ládába csomagolandók. s a 
láda fedelének belső oldalára a küldő pon­
tos cime felírandó. A kepek csak keretezve, 
felfüggesztésre alkalmasan küldhetők, és 
hátul a kép cime, készítésének módja, el­
adási ára és készítőjének neve feljegyzendő.
A kézimunkákra, vagy az olyan tárgyakra, 
melyeken nincs hely, hová mindez adatok 
fehrhatók volnának, kemény papírból készí­
tett lapok függesztendők, amelyekre az előbb 
felsorolt adatok Írandók.

A kiállított tárgyakat a kiállítás bezá 
rása előtt elvinni nem lehet.

A legkiválóbb háziipari készítmények 
a bíráló bizottság ítélete alapján pénzjutal­
makban részesülnek. Kiosztásra kerül több 
lvO, 50, 20 és 10 koronás jutalom.

A műkedvelők a következő dijakra pá­
lyázhatnak. 4 első, 4 második, 4 haradik dij 
(művészi plakettek oklevéllel) és díszokle­
velek.

A kiállítás tiszta jövedelme a Háziipari 
Szövetség által Zomborban felállítandó női 
ipariskola javára fog fordittatni.

A kiállítás megnyitásának ideje 1908 
május hó 10 én.

A tárgyak legkésőbb. 1908. mujus 1-ig 
a kiállítás címére (Báos Bodrog Vármegyei 
Háznpar kiállítás. Zombor Vármegyeház) 
beküldendők. '

Mivel a kellő intézkedések megtehe- 
tése^ vegeit szükség van a kiállítandó anyag 
minőségének és mennyiségének ismeretére 
felkeretnek az igen tisztelt kiállítók, hogy a 
resztvetelre vonatkozó bejelentő lapot ki- 
toltve a titkár (Krump Vilmos, felső keres­
kedelmi iskolai tanár, Zombor) címére 1908. 
április hó 10 ig beküldeni szíveskedjenek 
ugyancsak a titkár szolgál minden, a kiállí­
tást illető felvilágosítással is.

A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán 
Háznpar Szövetség nevében :

Fernbnch Károlyné. Krump Vilmos,
eJuök. titkár
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legelőnyösebbnek látszó időben két napi 
tanácskozásra hívják meg a tankerületükbe 
tartozó középiskolák (gimnáziumok és reál­
iskolák) összes igazgatóii.

Wekerle a szeszadótörvényről. Lo-
vászy Márton országgyűlési képviselő veze­
tésével, Ada. Mohok Obecse és Péterrév 
községbeli gazdák küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt Wekerle Sándor miniszterelnöknél, 
mint pénzügyminiszternél, akit arra kértek, 
ho'gy az előkészítés alatt levő szeszadó-tör­
vény ben engedje meg a kis üstön való főzést, 
ami az állattenyesztvsnek is érdeke. W ekerle 
Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy min- 
den telhető módon segíteni akar a gazda­
közönségen és ebben az irányban is gondja 
lesz a gazdák kívánalmaira. Terve az, hogy 
csoportosítás utján tegye lehetővé a szesz- 
nek jobb kifőzését és kihasználását ésezek- 
nek a gazdacsoportoknak állami kedvezmé­
nyeket is szándékozik biztosítani. A küldött­
ség nagy megnyugvással fogadta a minisz­
terelnök válaszát.

hírek.
Tájékoztató.

.... Február 22. A „Bácska Athletik«! Klub- 
balja a I est-szálló összes termeiben

Február 23. Bölcskor Lajos ' felolvasása a 
katholikus legényegylet dísztermében, délután 
négy urakor.
... , Február 23. A szabadkai koresztényszoei- 
álista osszmunkásság társasvacsorája a katholikus 
legényegylet dísztermében.
,, '!,.)e*>r,u,l^r,.y®* A szabadkai szállodások, ven-

itx 1 kávéház tulajdonolok és korcsmárosok 
egyletének balja a I est-szálloda összes termeiben 

Március 1. A kath. iegénvegvlet táncvi­
galma,ai kath. legényegylet dísztermében.
net- ?* A, 8?abadkai miipártolék köré­
nek felolvasással egybekötött hangversenye a kath 
legényegylet dísztermében. Utána táncvigalom.

2S-^-pZ&S°* väs,lrok : Szabadkán február hé

Országgyűlés. Megleketősen izgatot­
tan tárgyalták ma a házszabálvrevizióra vo­
natkozó javaslatot. Justh Gyula elnökölt.

Igazgatói értekezletek. A . hivatalos 
lap mai száma közli gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszternek rendeletét, amelyet a 
tankerületi főigazgatóknak küldött meg Eb­
ben elrendeli, hogy a főigazgatók tankerti- 
Jeteiben levő összes igazgatók — a fele­
kezeti középiskolák igazgatóinak lehetőle- 
ges bevonásává! - együttes értekezletre 
gyűljenek össze, ahol ugv a középiskolai 
neveles es tanítás általános, országos ér 
dekü, valamint az illető tankerület sajá­
tos viszonyait közelebbről érintő ügyek 
és eszmék kerülnének megbeszélésre Uta­
sítja a főigazgatókat, hogy ezentúl minden 
evben, esetleg minden második évben a 
tankeriiletekre nézve kedvezőtlenebbnek és

— Városi közgyűlés. A 29-diki tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlésnek legfon- 
tosabb-tárgya,_ a részleges tisztujitás lesz. 
Valószínű tehat, hogy a közgyűlés raegtel- 
hk majd bizottsági tagokkal. Ezen a köz- 
gyuiesen tárgyalják Horvátzky Béla, városi 
mértékhitelesítőnek állásáról történt lemon­
dását is.

r Városi számonkérőszék. A szá- 
monkeroszek ma kezdte meg, Bezerédy István 
főispán elnöklete alatt a városi hivatalok 
felülvizsgálását Ma csak a jegyzőkönyv 
alta anos reszel ve-ték föl és a rendőrség 
ügykezelését vizsgálták meg

- A boszniai hadjárat emléke. A
boszniai okkupacióban résztvett doroszlói 
hadfiakat a háború átélt veszélyére való era- 
lekezés egybehozta egy zártkörű farsangi 
mulatságra f. Hé 19-én. Harminchat bajtárs 
közül, akik a hadjáratban részt vettek még 
eg)ik sem dőlt ki. a jókedv reggelié eevütt tartotta a hadfiakat s vendégeiket g
... . 7. Az Athléta-bál. A Bácska Athle- 
tikai Klub balja holnap, szombaton lesz. Ez 
lesz legfényesebb hálja az idei szezonnak 
medyre eljön az egész Bácska, sokan jönnek 
a fővárosból, a vidékről. A rendezőség ez 
utón kór elnézést azoktól, akik meghívót el- 
nézésből nem kaptak, de arra igényt tart­
hatnak. Jegyek kaphatók a pénztárnál.

- Táncvigalom. A Ludasi Dalegye- 
snlet vasárnap tartotta meg az első táncmu­
latságát, mely a zord idő dacára is fénye­
sen sikerült. Az első csárdást Takács Gás­
pár lelkész, elnöki megnyitóbeszédé és a 
hyinnus fenséges imája után száz páron fe- 
ul táncolták. A táncok között az egész da- 
arda népdalokkal : Bus az idő . . . Ha va 
aki ... A kanyargó Tisza mentén . . f0-

kozta a jó kedvet. Piukovics Antal tanító 
szóló énekével fűszerezte a jó hangulatot 
Igazan meglepő az a tudás, melyet ez a fi­
atal paraszt dalárda ily rövid idő alatt elsa­
játított, de még többet jelent a rokonszenv 
melyet ez alkalomból önmagának kivívott’ 
mert ennek az egyszerű pusztai népnek lel­
ket is megihlette, magához emelte. Fényes

elégtétel volt e hál az összetartás és a köl 
csöniis bizalom révén az egész dalárdának 
különüsen a vezetőknek. További munkára 
kitartásra sarkalták megjelenésükkel és bűz 
(Jitásükka! Vérmes Károly földbirtokos Lu 
dasról, Deli Ferenc számvevő, dr. Varga 
György és dr. Ozsvár Vilmos a városból 
Kötő és Vojnics család Palicsról, Földmives 
Iskola. Hogy ezek is jól mulattak a pór nép 
között, elég megjegyeznünk,' hogy a reggeli 
órákig együtt maradtak. Hogy anyagilag 
is milyen szépen sikerült ez a hál. bizo^ 
nyitja az, hogy a (61 kor.) kiadások fe­
dezése, után, még 100 korona körül maradt 
tiszta jövedelem ; mely össseg a dalegyesii- 
let alapját képezi és Mészáros István, pénz­
táros által a bankba helyeztetik el. Felülfizet­
tek: Vermes K. 10 kor.. Neumann Kezsőné 10 
Flesch Albertné 10. Kötő József 3.20, Jets 
Dezső 2, Cselédes István 1.50, Jovánovics 
Milorád 1.40, Kádár Józsefné 1.40, Jenei 
István és dr. Varga György 1.20, Vojnics 
Mariska 1.10, Márki Károly 1.20, Nyers Má­
tyás, Takács Gáspár, Szilágyi Imre, Egrénvi 
Ferenc, Piukovics Antal, Szegő Mihály. 
Flesch Béla 1 — 1 korona. Katona Mátyásné 
90 fii., Czviin Antal 70 fii., Návai Antal 
Sztantics Jakab, Nyers András, Ferró János 
Kuluncsics István, Tamassi Lajos, dr. Ozsvár 
Vilmos, Kolter Márton, Farkas József, Papp 
Sándor 50—50 fii,, Szomolányi Benedek 40 
fii.. Baka József, Szakács Tamás, Szarapka 
í al, Iíieger Teréz, Biró István, Szarapka 
^yorgy, Káposzta József 20—20 fii., Farkas 
M., Göncöl Mihály 10-10 fii. Az egyesület 
jószivü adakozóinak ez utón is hálás köszönet!

Szaktanfolyam. A m. kir. techno­
lógiai iparmuzeum vezetésével f. évi julius 
hóban Újvidéken} a cipészmesterek részére 
szaktanfolyam nyílik meg. A jövő év ele- 
jere pedig a cipészsegédek és egyébb ipa­
rosok részére vannak ily szaktanfolyamok 
kilátásba helyezve.

— Mulatság. A zombori r. kath. legény­
egyesület folyó évi március hó 1-én az uj 
székhazának összes helyiségeiben tánccal 
egybekötött farsangi mulatságot rendez.

7 A martonos» háziiparszővetkezet
muhelymunkásai. 1908. évi február 23-án 
a katholikus kör helyiségeiben, a Háziipar 
Szövetkezet pénztára javára, tánccal egybe­
kötött tombola estélyt rendeznek. Személy­
jegy 1 tombolajegy gyei együtt egy korona.

hót árakor. Egy tombolajegyara 20 filler.
— Halálozás. Hódságnak sokáig köz­

szeretetben és köztiszteletben való nyugal- 
mazott járásbirója, Jusich Lajos meghalt. 
Fián Jusich Elemér dr. tekintélyes hódsági 
ügyvédén és a megboldogultnak nején kí­
vül őszintén gyászolják még elhunytat szá­
mos ismerősei és barátai.
...., 7* A belügyminiszter és az árvizek. A
foldmivelesügyim. körrendeleté után most 
a belügyminiszter bocsájtott ki körrendeletét 
minden varmegye törvényhatóságához. A 
belügyminiszter a személy biztonság érde­
keben intézkedik s meghagyja a törvényha­
tóságnak, hogy minden intézkedést tegyen 
meg a személybiztonság érdekében. Egysser- 
smmd tudatja a miniszter, hogy a csendőr- 
seg állandóan rendelkezésére fog állani a 
hatóságnak és rendeletéit azonnal foganato­
sítani fogja.

— Az egyéves önkéntesek kiképzése.
A múlt ev óta az egyéves önkéntesek ki- 
kepzéseben különböző változásokat ejtettek. 
Lzejott az önkénteseket e nyolc heti ujonc- 
kikepzés után, minden év december 1-én be­
vontak az önkéntesiskolába, hogy megsze­
rezzek a teoretikus kiképzésüket s a gyalog- 
sagnal március végéig, a többi fegyvernem­
nél április végéig maradtak iskolában sósak 
azutánimnak be századjaikhoz gyakor­
lati kiképzésre. Most az elméleti oktatást 
minden fegyvernemnél március derekán raeg- 
szakitjak s megkezdődik a praktikus kikép- 

s. °S) ez minél intenzivebb legyen, az
vmiiih,nL-e h ~ a lovasságot kivéve — nem 
, ,e századaikhoz, hanem egy időre
L 9,'Ir CsaPatokban képezik ki őket gyakor-
hétigStartZ 8 gyakorlatl iskola négy-hat

ll
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- Névmagyarosítás. A magyar kir 
belügyminiszter Fleckenstein József bajai 
lakos családi nevének Füredire kért átvál­
toztatását megengedte.

- Városi kovács. Biró Károly dr. ma 
Törnek Jánost városi raktári kovácsnak ne-
vezte ki.

- Bélyegmentes telekkönyvi máso­
latok a központi hitelszövetkezetek ré­
szére. Günther Antal igazságügyi miniszter 
rendeletben utasította valamennyi telek­
könyvi hatóságot, hogy valahányszor az 
Országos Központi Hitelszövetkezet kötelé­
kébe tartozó szövetkezetek kölcsön engedé­
lyezése céljából akár az egész telekjegyző- 
könyvnek (betétnek), akár valamely lapjá­
nak teljes hiteles másolatot kérnek azt ne­
kik bélyegmentesen adják ki.

— Aki részeg állapotban váltót ir 
alá. A váltó, de különösen a szívességi váltó 
sok embernek okozta a vesztet, romlását 
Dávid Mihály mohöli lakos meg is járta 
vele. Részeg állapotban aláirt rokonainak, 
Dávid Istvánnak és Deli Istvánnak 1500 
koronáról szóló váltót, melyet a takarék- 
pénztár leszámítolt. Az esedékesség napján 
Dávid kijelentette, hogy a váltóról nincsen 
tudomása, az aláírása hamis. Hogy részeg 
állapotban irta volna alá, arról mitsem akar 
tudni. A tanuk azonban e mellett vallanak. 
Ez ügyben egyébként megindították a biin- 
vizsgálatot.

— Az állami selyemipar fejlesztése.
Az állami selyemfonodák száma már hosz- 
szabb idő óta elégtelennek bizonyult, úgy. 
hogy a rendelkezésre álló nyers anyagot 
feldolgozni nem tudják. Ezért most a föld- 
mivelésügyi minszter arról értesítette a se­
lyemtenyésztési felügyelőséget, hogy 1908. 
év folyamán az állami selyemfonodák szá­
mát megszaporitja és uj selyemfonó gyárat 
és selyémsodrót létesít.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmun­

kák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, 
író* és rajzszerek legalkalmasabban besze­
rezhetők

HEUMANJi MÓR
könyv-, papir- és irószerkereskedésében 

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Hetven vádlott. Péics István, vö­

rös szociálista vezér és társai feljelentették 
Fíerszt Istvánt, a betegsegélyző igazgatóját 
es Gálfy Györgyöt, a betegsegélyző gyógy­
szerészét, hogy a betegsegélyzőt megkáro­
sítják. A feljelentésre megindított vizsgá­
ját? beigazolta, hogy a feljelentés adatait a 
vörösök koholták, követve a Népszamara 
példáját. Mikor igy a két, becsületében meg­
sértett magát hivatalosan igazolta, a felje­
lentők ellen becsületsértés és rágalmazás 
miatt feljelentést adott be. Péics Ibtván és 
K'étven vöröst vont ma kérdőre a büntető 
igazságszolgáltatás, de csak negyvenen je­
lentek meg a vádlottak közül. A tárgyalást 
ennek dacára is megtartották, az elmaradottak 
ellen folyamatban tartva az eljárási. A ta­
nuk kihallgatása és a perbeszédek után a 
törvényszék Péits István és társait kétrend­
beli becsületsértésben mondotta ki bűnösök­
nek, s egyenkint kétnapi fogházra átváltoz­
tatható 20 — 20 illetve 4Ó-40 korona pénz- 
büntetéssel sújtotta, s a perköltségek egye­
temleges viselésére ítélte.

Ne köhögj!! ^ d*---------------- -jjg - - Xi mondja azt neked ?
Végy egy üveg Illés-fó le törvényesen védett 
útifű kivonatot, amely a legbiztosabb szer kö­
högés, rekedtség s mellfájas ellen, még a legmaka­
csabb eseteknél iá. Az Illés-féle utikivonattól 
három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha som lettek volna. Hála 
es köszönöiratok az egész országból. — Ara üve­
genként 1 korona. — Kapható a készítőnél: 
*fJ« ILLÉS ANTAL vörös kereszt gyógytárában 
Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a páöz 
előlogos beküldése mellett eszközöltetnek. 185-52

bácskai napló.

színház.
, ,i A közönség és a színház. A kö-
ve kezo soroké kaptuk, melyeket közérde- 
Kukné! fogva szívesen közlünk. „Csak mél- 
anyolni tudom a sziuügyi bizottságnak aío'n 

üdvös intézkedését, hogy e héten igazán 
e8>;P,ár élvezetes, elassikus előadásban gyö­
nyörködhettünk. Hiszen sikamlós operettet 
an,n^ 'L, se*10'’ «gy vidéki színpadon se ad­
nak elő. mint nálunk Szabadkán Elég ha 
megemlítem a Varázskeringőt, melynek elő­
adásakor en pirultam családom előtt, annyi 
benne a sikamlós részlet. El is határoztam, 
hogy addig nem is megyünk színházba, amig 
nem atjnak elassikus dolgot, ahol nem kell 
szégyenkeznem a családom előtt. Így tör­
tént, hogy a családommal megnéztük a Vas­
gyárost é,s a Velenezei kalmárt. Nem vagyok 
tolforgató ember, igy hát nem is tudom 
eléggé megdicsérni a darabokat, de tia a 
taps, a dicséret a megelégedésnek a jele, 
úgy akkor a szereplők, különösen Tóth Ilonka 
Virányi, Könyves és Farkas Béla meglehet­
nek nyugodva, mert az} kaptak* eleget. Ma 
azután kiváncsi voltam, mit írnak az újsá­
gok a darabokról és sajnálattal vettem tudo­
másul, hogy két helybéli zsidó (mondjad 
izraelita) újság az egész előadást semmibe 
se tekinti. Ok, akik egy Varázskeringőről 
ódákat zengettek, most, mikor a tudásról van 
szó, akkor hallgattnak. A magara szerény 
nézete itt az, hogy vagy nem tudták meg­
bírálni, ami könnyen elhihető, vagy szemé­
lyes érdek vezeti őket és akkor elfogultak, 
tehát nem valók kritikusoknak, ami pedig 
elég rossz, mert akkor csak elidegenitnek 
bennünket a színháztól. Tehát mégegyszer, 
itta nyilvánosság előtt, köszönetemet fejezem 
ki a szinügyi bizottságnak azért, hogy e 
héten mégis megengedte érni azt, hogy élve­
zetes s tanulságos estélyben legyen részünk. 
A tek. szerkesztőségnek meg köszönetemet 
fejezem ki azért, hogy e pár sornak helyt 
adni méltóztatik. Hazafias üdvözlettel.

Egy olvasó.

Műsor:
Szombat: Gasparone.
Vasárnap délután : Gyerek asszony, 

este : Varázskeringő.

KRÉCSI A. NÁNDOR
~V> könyvkereskedése. V 

Telefonszám 283.

Ajánlja dúsan fel­
szerelt állandó új­
donság! könyv­
raktárát, u. m.: 

Ifjúsági iratok, díszmunkák, saját kiadású 
imakönyveit, amely tetszés szerinti kötésekben 
készülnek.

Továbbá nagy választék rajz- és író­
szerekben. "WH

Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét diszkönyvkötészetemre, ahol a leg­
modernebb és logcsinosabb munkák készülnek 
legszolidabb árak mellett.

REGÉNY.
AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

> t > 1 1 •* ';
Fordítja: Köriuöczy Ernő. 59

Donna Micaelának úgy tetszett, hogy 
ő is át tudná érezni amannak aggódását ä 
sok szenvedés felett, mit ez a föld szép kül­
színével eltakar. Látta az életet minden nyo­
morával, minden kínjával előtörni a világ ra­
gyogó pompája közűi.

— Es senki sem örülhet neked, — 
folytatta Gaetano, — nem szabad örülnie, 
Te telve vagy álnoksággal, s gonoszsággal. 
Benned él a bizonytalanság, s a veszély ; a 
gyötrelem, s emésztő gond; a szégyen és a 
gyalázat; a főiforgatás szelleme, az iszonyat, 
mert az emberek nem akarnak jobbá tenni 
téged. De földéről még napod! — kiáltá uj­
jongva, — majd egyjcor szivük egészen a 
tied leszen !

Micaela hirtelen félbeszakította őt. 
Egyre jobban kezdett félni ez embertől

— Igaz tehát, hogy Angliában nem tu­
dott boldogulni?

— Mikép1 érti ezt?
— Azt beszélik, hogy a nagymester, 

kihez miss! Tottenham küldte önt, azt mortdtá, 
hogy ön .........

— Nos ?
— Hogy ön és képei jók voltak Dia­

mante számába, de 6 nem kér belőlük.
— Ugyan, ki beszólt ilyeneket ?
— Onnan gondolják, mert ön annyira 

megváltozott.
— Talán, mert szociálista vagyok ?
— Hát az lenne most. ha előmenetele 

biztosítva |ett volna?
— Igen, az lennék .... de hát nem 

tudja ön, — folytatta kacagva, — hogy mes­
terem maga is szociálista volt ? Azt sem 
tudja, hogy épen ő volt az, ki e tanítást 
megismertette velem? ....

Többet aztán nem szólt, hanem odalé­
pett a pádhoz, melyen az imént ült, s egy 
kis szobrocskát emelve fel onnan, Micaela 
felé nyújtá. Mintha csak azt akarta volna 
mondani vele : „íme, lásd, igazad van-e?“

Elfogadta a szobrot, s magasra emelte 
a hold fényénél. „Mater doborosa“ volt fe­
kete márványból. Az arcra is ráismert rög­
tön. Az ő saját képmása volt az. Egy pilla­
natig gyönyörrel legeltette rajta szemét. A 
másik percben azonban ijedten rázkódott 
Össze. O. a szociálista, a hihetetlen demagóg 
merészeli kifaragni a Madonna szobrát? 
Hozzá még az ő arcvonásait véste be a kőbe ! 
Most bűntársává akarja tenni őt is ?

— Az ön számára készült, Donna Mi­
caela. — szólt hozzá az ifjú.

Hah ! csak ha az övé 1 Egy hirtelen moz­
dulattal levetette a közeli szakadékba. Ko­
pogva ütődötf estében a hegyoldalhoz. A Si- 
ineto vizéből pár perc múlva halk locscsanás 
hangzott fel. A kis szobrot elnyelte a sebes 
folyó mélye.

— Mi jogon készít ön Madonna ké­
pet ? — kérdezte Gaetanot.

Amaz hallgatott. Még sohaera látta 
ilyennek ez asszonyt.

E pillanatban oly méltóságteljes, s tisz­
teletet parancsoló volt.

— Tehát hiszi még az Istent, hogy 
szentképekét farag ? — kérdezte újra.

Az ifjú keble lázasan pihegett. Olyan 
volt, mint akit a villám szele ér. Valamikor 
hitt ő is, s megértette most, mennyire tá­
vozott a lejtőn. Látta, hogy ézére|kiét el­
játszotta már. Igen, ő maga emelte 'ezt az 
áttörhetlen válaszfalat köztük.

Beszélnie kellett, vissza kellett hódí­
tania az elveszett kincset;

S beszélt is, de akadozva, halkan.
Micaela egy ideig nyugodtan hallgatta 

őt, aztán mintegy szánakozva szakította félbe.
— Mikép jutott ennyire ?
— Bíztam Sicilia népében, felelte ki- 

térőleg.
— Sziczilia népében bízott ismételte 

elmélázva az ásszony, — de miért tért 
vissza ?

— Hogy felkelésre bírjam őket.
Mintha csak valami múló gyengélke­

désről beszéltek volna, amit künnyen gyó­
gyít meg az ember.

— On azért jött vissza, hogy elveszít­
sen minket, — támadt rá komolyan az asz- 
szony.

— Ahogy vesszük, ahogy vesszük, — 
felelte az ifjú. — Mondhatja annak "is. Ah 
ha a hamis hírek nem vezettek volna tév 
útra engem ! Ha csak egy héttel előbb jöt­
tem volna vissza 1 Egészen ránk vall, hogy 
a rendőrség megelőzött minket. Mire ideér­
tem, a felkelő vezéreket elfogták é£y szálig 
és a szigetet negyvenezer katona szállta meg. 
Most már késő ! (Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
Sz. Hnjsn. A legközelebb! igazgatósági ülés 

után ott lesz. H. L. megválasztását már említettük.
Z. Érdeklődő. Hogy a B. H. riportere mi 

hazudott a sobosityi kcrosztény-szociálista népgyii- 
lésröl, az minkét nem érdekel! Kívánjuk a szouiál- 
domokrata riporternek, hogy mindig csak olyan 
igazat Írjon, mint amit a sebesicsi népgyillősröl irt. 
Akkor előbb győzünk, mint som gondolnánk.
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Meghívó
a Hl. rendes nagygyűlésre. 

Keresztény fogyasztók szövetkezete =
........  Zadruga krscanskih trositelja

S z a 1» a cl le á n 
1908. évi március 1-én (azaz vasár­

nap) d. u. fél 4 órakor tartja

harmadik rendes nagygyűlését
a IV. köri „Galamb“ nevezeti! nép­
iskola helyiségében, melyre t. tagjait 
tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő­

bizottság jelentése az 1907. évről, a 
mérleg megállapítása és a tiszta nye­
reség hova fordítása iránti határozat- 
hozatala, valamint az igazgatóság és a 
felügyelő-bizottság részére a felment­
vény megadása.

2. Az igazgatóság részére való 
utasítás az üzlet további vezetésének 
módjára.

3. A kilépő igazgatósági tagok 
helyeinek betöltése.

4. Két tag kiküldése a jegyző­
könyv hitelesítésére.

5. Az alapszabályok 36. §-a értel­
mében előterjesztett indítványok.

A mérleg és az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság jelentése a nagy­
gyűlést megelőzően nyolc napon át az 
intézet helyiségében a részvényesek 
rendelkezésére áll.

Szabadka, 1908. február 21.

205—1 — 1 Az igazgatóság.

Figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

TelefonszAm 446. beadni, venni 
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-
biztositásokat

kötni,
hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
w az Általános Forgalmi és 

Hiteltudósitó intézet
törvényszókileg bejegyzett céghez

III. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) :: 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—151

Bácsalmási szőlőtelepemen 
1901. évben termett 
=kitűnő zamatu =

fehér asztali és rajnai rizling,
valamint ugyanaz évi

seprőpálinka
eladó. “W

Szabadka, február hó.

Martinovics Béla.294-4-1

Hegedű remek
hanggal

eladó. 293—4—3

Cim: A kiadóhivatalban.

Lapunk kiadóhivatalában
kapható

keresztényszociális röpiratok:
A szociáldemokrácia. KéPek a.„szociál­

demokrata szentek életéből. írta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké‘- 
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 
fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. tt.a.s*ai“czy4-Keretesekben es 
feleletekben adja a szociálizmus elemi is­
mereteit és , részletes utasítást egylet- 
alakitáshoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István. 
Kérdés- és felelet­

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe 
vámszedői.

es a nyomor
Irta Huszár Károly. A 
szociáldemokrata prog­

ram rövid, csattanós cáfolata és a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ára 30 fill.

Zsidóméreq. ‘rta Huszár Károly. A
3 1 almud nepies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

Most
-jelent meg!
és lapunk kiadóhivatalában

kíiphtitó :

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta :

M. B. CRC KEK.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.
Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 

1 korona.

Kaphatók továbbá:
Heumann Mór, Krécsy A. Nándor, 
Wilhelm Samu, Vig Zsigmond, Filoy 
Jenő és Szigeti Jenő urak könyv- 

kereskedésében.

HIRDETÉSEKET
árszabályzat szerint 
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóczi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ
papirkereskedő

Damjanich-ufca 106. sz.

A MI IGAZ HITÜNK.
Irta: Hiersch Ágoston.

Hz a munka az óriási nemet katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvit fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv ? 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifiít 
vagy felnőtt. J

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető :

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán. I

sw~ Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bárcák 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 16 kor.

n

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: : hatók a : : :

Szabadkai Nyomda-
.—: és -

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


